

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ.

POLITIKAI NAPILAP.

## Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 16 kor, félévre 8 kor,  
negyed évre 4 kor. Vidékre: egész évre 20 kor,  
félévre 10 kor, negyed évre 5 kor.  
Egyes szám ára 6 fillér.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Laptulajdonosok és főszerkesztők:

JANIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Szerkesztőség:

Kossuth-u. 12. sz., Manojlovits ház. Telefon sz. 11

Kiadóhivatal:

HEUMANN MÓR könyvkereskedése, Szabadkán.  
Telefon sz. 85.

## Apponyi Albert beszéde.

A sokáig hallgatott, de várva várt beszédet, ma elmondta Apponyi Albert gróf. Beszédének főcélja annak kinyilatkoztatása volt, hogy a követelések, melyek körül ma a harc folyik, jogosan és feltétlenül teljesítendőek. *De mondja, mérlegelni kell azt a helyzetet, melyben ma az ország van, s ezért magyar érzése nem engedi meg, hogy lolytonosan a keserűségeket ujítsa föl.*

Tehát Apponyi magát föltétlenül a fokozatos fejlesztés hívének vallja és épen ezért, mérlegelve különösen már közgazdasági viszonyainkat, az obstrukciónak békét ajánl. Ez, a béke helyreállítása volt tehát Apponyinak második célja. Mennyiben fog ez sikerülni, azt legközelebb megtudjuk. És ekkor el fog válni az is, vajjon Khuen-Héderváry lemond-e, vagy az utolsó eszközhöz, a ház feloszlatásához folyamodik. Annyi bizonyos, hogy Apponyi most már nem fog megjelenni addig a házban, míg a minisz-

terelnők programja fölött folyik a vita, ha csak Héderváry a Ház feloszlatására vonatkozó szándékát határozottan ki nem jelenti.

Ma azonban mindez találgatás csupán, amitől eltekinthetünk. E nagy napnak történelmi jelentőségét kell inkább bírálunk. És ez első sorban is ott domborodik ki, mikor az ellenzéknek véleményével szemben ma kijelenti, hogy ő *Khuen-Héderváryt a legkiválóbb államférfiúnak tartja és őt támogatja.*

És ezzel a volt nemzeti párt vezére *kijelentette, hogy a nemzeti pártot már megszűntnek tekintti*, s magát azonosítja a szabadelvű párttal, melynek egyetlen tagja sincs, aki a nemzeti követelések jogosultságát el ne ismerné, csupán a követelések megvalósításának módjában térnek el a közjogi ellenzék harcias tagjaitól.

Kijelenti azt is, hogy ő a magyar nyelvet a hadseregben oly követelésnek tartja, melynek előbb-utóbb meg kell valósulnia.

*De kijelenti azt is, hogy ő nem tekint a törvényszegésnek azt, ha a felség a hadsereg nyelvét németnek állapítja meg.* Nem tekint pedig azért, mert hiszen 1836-40-ben, mikor Deák Ferencz a magyar veszényszót követelte, a Karok és Rendek ehhez hozzá nem járultak. Szóval, fejt tovább, népképviselői határozatok vannak, melyek e kérdést bolygatni nem akarják.

*Ilyen előzmények után jelenti ki Apponyi, a parlamenti rendet megbontani nem lehet, nem szabad.*

Ezek után Khuen-Hédervárynak mást mondani lehetetlen, minthogy mindenben közösségét vállal Apponyi Alberttel is, ezzel a régi szabadelvű pártot beolvasztja az új szabadelvű pártba. Ezekről aggodalmak nem támadhatnak.

A kérdés csak az, vajjon a harcoló ellenzék, amint Apponyi gróf mondotta, lelkére vette-e Apponyi beszédét?

Ha nem, úgy Apponyi beszéde nem hozta meg a békét, hanem beláthatatlan bonyadalmakra figyelmeztet csupán.

## Az „oszlalék“.

— A »Bácsmegyei Napló« eredeti tárczája. —

Irta: Lengyel Henrik.

A Terézváros egyik, nem épen elsőrangú éjjeli kávéházában — bár éjjelre jár az idő, még nyugalom és csend uralkodik.

A gázlámpák egy része el van oltva, csak itt-ott dereng a vörös lángok bágyadt fénye a félhomályban, mintha félnének széttépní azt a titokzatos lepelt, melynek védelmére e helyiségnek oly gyakran szüksége van.

A felső sarokban, a kopott tekeasztal környékén néhány barna képű férfi gubbaszt, — hol hosszú, — sohajszerű ásitással, hol pedig egyhangú, mormogó megjegyzéssel törve meg a csendet, mely körülük, a fekete műmárvány asztalokon lomhán heverő hangszerekre is mintha teherként nehezednék.

A bejáróval szemben, a kávéház üvegekkel meg poharakkal diszitett trónusán unott arccal ül e birodalom királynője — a kaszirnő, — kinek vonásain az idők mulandóságának bélyege már diadalmasan honol s álmos pillantásokkal lapozgat egy vörös táblás Ohnet regényben.

Az elnyűtt, barnás posztóval bevont padokon, — melyek a falak mentén húzódnak végig, — itt-ott egy csupasz képű pinczér

bóbiskol, végső erőmegfeszítéssel küzdve az elnyomó álom zsarnoksága ellen.

Nehéz, nyomasztó hangulat tölti be a dohányfüstös levegőt, úgy, hogy ember legyen a talpán, kinek egészséges kedélye e kétségbeejtő környezetben is épségben marad.

Ez az a levegő, melynek büzhödt melege s rejtelmösen sötét tonusa termeli az erkölcsi betegségek mérges csiráit s érleli a bűnök gyümölcseivé.

E siket csendet hirtelen kívülről hallatszóléptek zaja s hangok mormolása szakítja meg.

A kaszirnő kíváncsian emeli föl borzas fejét s tekint az ajtó felé — talán mégis csak lesz ma még valami.

S csakugyan, — az ajtó posztó függönye szétnyílik s két gentleman lép be tompított hangon társalognva egymással.

Az egyik már öltebb, mit rosszul festett s hegyesre kipödört, öszülő bajusza s külső szemszögleiteinél mutatkozó varjulábak hirdetnek, — a másik fiatalabb, — bár sovány, kiélt, pergamenszinű arca s fáradt testtartása elárulják, hogy ő is lelkiismeretesen kihasználta éveit.

A kaszirnőt hanyag fejbiccentéssel köszöntve, egy sarok asztalnál telepedtek le.

— Hé! Egy piccoló feketét! — förmed az öltebb az álmából felriadt pinczére.

— Nekem meg egy üveg sört! — De gyorsan! — szól a másik, szintén parancsoló hangon.

A pinczér szeméit megdörzsölve, bambán nézett a világba, majd csoszogó léptekkel, támoiyogva indult eleget tenni magasztos hivatásának.

A jó barátok pedig óvatosan körülnéztek s aztán kellő biztonságban látván magukat, félhangon folytatták épületes társalgásukat.

Kint a közeli toronyóra felet ütött.

Az idősebb gavallér izgatottan nézett zsebrájára s aztán türelmetlenül szól társához:

— Fél egy már! Legfőbb ideje, hogy távozz!

Tehát a mint megállapítottuk! elég lesz egy óra?

— Hogyne! Ez a rendes határidőm!

— Jól van! Így pont kettőkor megjelenhetsz a láthatáron!

— Helyes! válaszolt a pergamenarcu ur, — aztán sebtiben kiitta sörét, fizetett s ment.

Az idősebb barát pedig visszavonult a kártyázó szobába, hol már egy éjjeli kompánia javában ütötte a »blatt«-ot s közöjük vogyult

Ismét hangtalan lett a kávéház, mint va-



**Báró Vojnich István mandátuma.** A képviselőház igazoló állandó bizottsága tegnap délelőtt *Szent-Iványi Árpád* elnöklésével ülést tartott, a melyen *Belitska Béni* előadó referálásával *Vojnich István* báró újverbázi képviselő megválasztását tárgyalta s miután a megbízólevelet rendben találta, *Vojnich István* bárót a harmincz nap fenntartásával igazolta.

## Városi tisztviselőink helyzete.

### I.

Évtizedek óta fenálló és sajtó sebek várják a gyógyító irt a városunkban uralomra jutott új aera részéről. Városi adminisztrációt, köz és vagyonsbiztonságunkat, kultúránkat, szellemi és anyagi életünket, közegészségünket, szóval mindent, mi nekünk becses és drága oly hivatalnoki kar látja el és irányítja, melynek legtöbb tagja a megélhetés gondjaival küzdök.

Szabadka város közönsége csak suttogva szabad hogy említse gazdag voltát, hogy annál inkább szembe szökőbb ne legyen a mostohaság, melylyel ezen százakra menő intelligens, s nem egy kiváló tehetségű taggal dicsekedhetőt tisztviselő karával elbánik. Vajjon meddig fog ez még tartani? Vajjon nem gondolja e ezen egyetértve hatalmas testület, hogy elérkezett immár az idő; a midőn az eddigi szerény, félénk és éppen ezért sokak által félremagyarázott, hiábavaló, könyörgésszerű kísérletezéseket abban hagyva, a jogos és méltányos követelés terére lépjen át?

Vajjon mire várhatnak tisztviselőink? A némaság és folytonos reménykedés mellett egy jobb jövőben, kiválóbb főtisztviselőink, mint *Vojnich Máté*, *Dulics A. Jenő*, *Lyubibratics Kelemen* stb. már kimerülhetnek a munkában. Gyermekeik, családtagjaik jogosan és méltán követelhetik az őket megillető jogos anyagi támogatást. De miből, honnan? Öntudatra és önértékre ébredtek állami és egyéb országos és közintézmények szolgáltatásban álló testületek. Erélyes fellépésüket ime siker koronázza.

Sőt talán a munkás osztály harcza, mely

lami apácza kolostor a csendes mise alatt csak egy-egy alvó cigány rithmikus hortyogása rezdült át olykor a nehéz levegőn.

Egy fél óra múlva kint az utcasarkon, a nagy tükörlak előtt egy férfi állt meg, előbb fürkészve nézett szét, azután izgatottan járkált fel s alá a sarok körül.

A toronyóra egyet ütött s egy sötét mellékutcából szoknyasuhogás hallatszik. — Egy női árnykép bukkan elő, mely folyton közeledik s a lámpa fényénél megismerve a sarkon ácsorgó férfiut, félénken, bizonytalan léptekkel feléje tart.

A férfiú boldogan megy elébe s kezet csókolva udvariasan üdvözl.

— Ön maga a pontosság — folytatá aztán gyöngéden — s ez szép öntől, hiszen ily helyzetben a várakozásnak minden pillanata egy öröklét!

— Oh uram, ha tudná, mily vakmerőséget követtem el! — Istenem, mint félek, remegek!

— De hiszen nincs veszély! Férje elutazott, jóbarátom, kinek az ön boldogító ismeretségét köszönhetem, teljesen megnyugtatót e felől!

— Oh de azért mégis félek! — Még nem alkudtam meg egészen lelkiismeretemmel!

az egész világot egy új átalakulás elé állítja előbb-utóbb eredményt hozand. — Egyedül a mi tisztviselőink látszanak egy felsőbb gondviselészerű véletlenre várakozni.

Tisztviselő és város, mint munkás és munkaadó állanak egymással szemben. Egyik sem kívánhatja a másik egyéni és szellemi tökéjének kiaknázását megfelelő ellenérték nélkül; tessék ennek megőltetésére és családjának boldogulására a biztosítót is szolgáltatni.

Hogy nagy a domestika, a polgárság terhei nagyok, azt elhiszem, igen jól tudom; de a ki nem tud fizetni, alkalmazottaitól munkát csak fizetésének arányában követelhet a szent igazság tanítása szerint

Mondjon le a tisztviselő, ha nem tarja eleendőnek fizetését, mondják némelyek. De ez megfontolatlan beszéd. Azon tisztviselő, kit már kihasználtak, nem mondhat le állásáról, hogy mások kegyelemkenyerén éljen meg.

Könnyű a jólétben biráskodni a nélkülözök felett. Ám tessék előbb megpróbálni a nélkülözést.

A régi polgármester, mert őt a Gondviselés nagy vagyonnal áldotta meg, nem birt fogékonyssággal a szegény tisztviselőtársasorsra iránt. Ugy hiszem azonban, meg vagyok róla győződve, hogy a mostani érdemes és közbecsülésnek örvendő polgármester előtt, aki szintén gazdag ember, ezen körülmény nem lesz kerékkötője a jogos kívánalmak teljesedésmenésének.

*idb. Gálfi György.*

## Egy tábornok kijelentése

Egy magyar születésű tábornok nyilatkozatát közöljük a Magyar Estilap nyomán. Nem fűzünk hozzá kommentárt, csak annyit jegyezzük meg, hogy akár megtörtént a nyilatkozat, akár nem, ami benne van, az igazság. Ez a nyilatkozat a következő:

— Ugyis mint tényleges szolgálattevő tiszt, ugyis mint magyar ember, mondhatom, nem az a lényeg, hogy a magyar tisztek viszhelyeztessenek a magyar ezredekhez és a magyar ezredek szellemére nem is az a főfontosságú, hogy a tisztek mind magyarok

— Hiszen ez adja meg a helyzet igazi költészetét!

A tiszban ezerszer édesebb a boldogság varázsa mint a megszokott, jogos szabadság! Ne féljen édesem, ne féljen! — Ezzel gyöngéden karon fogta hölgyét s a kávéházba vezette.

A kaszirnő újból fölnezt regényéből s kellő szakértelemmel vevén szemügyre a jövővényeket, a feltűnően elegáns, csinos hölgyikét a poczakos termetű, pirosposztag arcú gavallér kíséretében, kinek vastag aranyóraláncza s a tündöklő gyűrűk kövér ujjain nem tévesztették el a hatást — azonnal felismerte a helyzetet s megindító szolgálatkészséggel lökte oldalba a közelben szundikáló pinczért.

— Méltóztassék, méltóztassák! — hebegett zavartan a pinczér s gépiesen nyitva szét egy mellék fülke függőnyeit, alázatos hajlongások közepett bocsájtá be előkelő vendégeit.

— Pommercy! — szólt vissza a poczakos ur.

Igenis, kérem alássan — válaszolt a pinczér s nesztelen léptekkel surrant a pezsgő után.

(Folyt. köv.)

legyenek. Mert ez az utóbbi különben is kivihetetlen, minthogy magyar tisztek nem állanak még elegendő számban rendelkezésre. Az ellenzék az ő követeléseiben teljesen figyelmen kívül hagyott egyet, ami pedig szerintem igen nagy horderejű dolog és amit minden nehézség nélkül el is lehetne érni.

Ez pedig nem más, minthogy a magyar ezredek élére magyar ezredek kerüljenek. Ez kivihető és ez ellen nem merülhet fel nehézség sem. Ha aztán az ezredes igazi magyar ember, az ezred szelleme is magyar lesz. Mert ha magyarul beszél az ezredes, magyarul fognak beszélni a tisztek is és ugy feltétlenül bele lehet oltani a magyar szellemet a regementbe addig is, míg kellő számban lesznek nevelve magyar tisztek is, akik aztán természetesen még jobban elősegíték a magyarság ügyét a magyar ezredeküöl.

## H I R E K.

Szabadka, július 22.

— **A pápa halálához.** A magyar kormány a pápa halála alkalmából a biborosi testületnek a külügyminiszterium útján fejezte ki részvétét. Gróf *Khuen-Héderváry* miniszterelnök a kormány nevében kondoleált Tallini biboros pronunciusnak.

— **Császka érsek a pápáért.** *Császka György* dr. kalocsai érsek legújabb körlevelében mély megindultsággal emlékezik meg a pápa haláláról s ódai szárnyalással méltatja halhatatlan érdemeit. Azután elrendeli, hogy egyházmegyéje minden templomában délben és este félóráig huzzák meg az összes harangokat. Ünnepeles requiemeket rendel továbbá, melyekre a hatóságok is meghívandók. Kívánja, hogy minden papja legalább egy szent-misést mondjon el a Szent- atya lelkiüdvéért. Végül azon óhaját fejezi ki az érsek, hogy a katolikus körök és egyesületek gyászünnepeket rendezzenek XIII. Leo emlékére.

— **Helyettesítés.** *Schmausz Endre* főispán, az első osztályú végrehajtóvá választott *Vujkovits Gyula* helyére *Auer Oszkár* végzett joghallgatót helyettesítette másodosztályú végrehajtóvá *Baján*.

— **Választás.** *Veprovác* községében üresedésben levő aljegyzői állásra egyhangulag *Michler Boldizsár* priglevicza-szentiváni községi irnok választott meg.

— **Kerületi tanonoz- és segédmunkakiállítás Szegeden.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara által rendezendő és kiváló sikerűnek ígérkező kerületi munkakiállítás ügyében az előkészítő munkálatok szépen haladnak előre. A kiállítók száma már felülhaladja a 800-at. A helybeosztás már megkezdődött és éppen azért a bejelentések elfogadása már csak 1-2 napig tarthat. A kiállítás a polgári leányiskolában lesz és augusztus 11-én nyílik meg, a tárgyak beszállítása azonban már augusztus 1-én megkezdendő. A kiállítási bizottság e hó 24-én, pénteken délután 5 órakor ülést tart a kamarai székház üléstermében, mely alkalommal a kiállítás ügyén kívül a kapcsolatosan rendezendő kerületi iparosgyűlés is szóba kerül. E gyűlésre ugyanis eddig a kerülethez tartozó két vármegyéből több, mint 300-an jelentették be a részvételüket, mely szám a még hátralevő egy hó alatt remélhetőleg megkétszereződik. A gyűlés tudvalevően hasznos előadásokkal és a szegedi nagyobb ipartelepek, szövete-



zetek stb. megtekintésével lesz egybekötve. A vidéki iparosok az itteni szaktársak vendégszeretetére lesznek az elszállásolásnál utalva és ezért fokozott előkészületre lesz szükség.

— **Eljegyzés.** *Markovits Károly* vasuti tisztviselő eljegyezte *Geiger Ilonkát*, *Geiger Gyula* szabadkai kereskedő leányát.

— **Járőr-gyakorlatok.** Egyikét a legfárasztóbb gyakorlatoknak végezték az óriási hőségben a közshadseregbeli katonáink. A zombori közszászlóalj pénteken kora reggel, apró járőrökbe osztva, indult el Baja irányában, ahol Roglaticza körül találtak a szabadkai járőrökkel. A fárasztó menetelések után a harc kezdődött és fejlődött ki nagyon szépen, de a tüzelést a sztrájkoló munkások miatt beszüntették, nehogy a felizgatott tömegek azt higgyék, hogy a katonaság őket akarja ijesztgetni. A gyakorlatokat *Stanger* százados vezette. A tiszteket *Piloszánovits József* és özv. *Vojnich Jakabné* fényesen megvendégelték. A zombori zászlóaljnak hét-főn nagyszabású előőrs felállítása volt a *Maximovics* csárda mellett, *Hettyei Árpád* főhadnagy parancsnoksága alatt. Délben erős tüzelés közepette történt a támadás, melyet nagyszámu közönség nézett végig.

— **Az aratók sztrájkja.** Bács-Topolyán eddig még nem akadt dolga huszárainknak. A környék csendesen van és így a kivételesen nyelt katonák csütörtökön talán már be is vonulhatnak. Más részről azt az értesítést kapjuk, hogy a Zomborban állomásozó közsők minden pillanatban várják a parancsot, hogy a sztrájkterre vonuljanak.

— **A sikár fűásók ellen.** *Pitroff Kornél* kir. erdőfelügyelő sürgős beadványt adott be a városhoz, a városi tanács 212/993. szám alatt hozott határozatának mielőbbi érvényre juttatása iránt. A tanács ugyanezen határozatában kimondotta, hogy a sikár fűásók ellen, a kik a fenti homok lekötésére igen alkalmas sikár fűvet ipari célokra szedik és ez által a homok felszabadítása következtében a legelőket veszélyeztetik, sürgős intézkedések vétessenek foganatba. A városi tanácsnak mely ezen ügyben már régóta intézkedett, újabb intézkedésre szüksége nincs. A sikarásás már régebben be van tiltva, s rendőrségünk százával bünteti a sikarásókat. A tolvajok ellen azonban nehéz intézkedni.

— **Kilépés a város kötelékéből.** *Schaffner Mór* volt szabadkai lakos a város kötelékéből való elbocsájtását kérte és egyben bejelentette, hogy mezőberényi illetőségű lett.

— **A Bácska írók albuma.** Érdekes cikksorozatba kezdett *Dudás Gyula dr.* A Bácskai írókat, régieket és újakat ismerteti ezen cikksorozatban. *Csupor Gyula* és *Grosschmid Gábor* ismertetései kezdte meg cikksorozatát, melyet bizonyára mindenki érdeklődéssel fog olvasni.

— **Névmagyarosítás.** *Klatroboetz Géza* m. kir. csendőrfőhadnagy, szabadkai lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel »Katoná»-ra változtatta.

— **Aratóünnep.** Csurogról írják: A gazda öröme teljes, mert az Isten áldása a ringó kalászkokban bőséges és a dus vetés jól fizető rendekbe dül a kasza pengője alatt. Ilyenkor illő, hogy örvendezzen a gazda és vigalommal megy bele a nagy aratási munkába, a mely az ő és munkásai egész évi fáradozásának gyümölcseit termi meg. Ilyen aratást megelőző ünnepet rendezett múlt vasárnap *Tary István* földbirtokos, ó-becei tekintélyes polgár, csurogi tanyáján, ahol szí-

vesen látta óbecsei, csurogi és nádalyi jó barátait lakomára. Az óbecseiek vonattal mentek Bácsföldvárig, ahová a tréfás gazda feldiszipelt zöld ágakkal és egy hordó sörrel megrakott szekeret küldött, a melyen a bácsföldváriak nagy bámulatára, tréfázva és sörözve ballagtak ki a tanyáig, ahol díszes sátorban, szépen terített hatalmas asztalon pompás ebédre várta a vendégeket. A husz tagból álló uri társaság vig borozás, számtalan toaszt, a földvári cigányzene és tánc mellett kedélyesen mulatott éjfélén túl, sőt egy része reggelig és így kellemes emlékekkel tértek haza a vendégszerető *Tary István* tanyájáról.

— **Új béletjegyek tanulók részére.** Vakációban tanuló béletjegyek vannak a villamoson Palicsra ki és onnan be. Az igazgatóság most a tanulók számára új béletjegyeket csináltat, melyeken ellenőrizhető az utazás száma. Ezek szerint a jegyek szerint a béletjegyet váltó tanulók napjában csak kétszer utazhatnak Palicsra ki és kétszer onnan be.

— **A Mayerek.** Egyik vidéki városkában történt az alábbi eset, nem is olyan régen. Miniszterjárás volt. A város polgármestere és előkelői frakkokban és fehér keztüben feszengtek az állomási perronon. Végre berobogott a várva-várt vonat. A kegyelmes »ruganyos léptekkel« szállt le a kocsiról s a vörösképi podeszta »rózsahajnalos és virágillatos« üdvözlője után megkezdődtek a bemutatások.

— Mayer börgyáros!

— Örvendek.

— Mayer bizottsági tag!

— Örvendek.

— Mayer igazgató!

— Örvendek, — szolt a kegyelmes s finom mosoly játszadozott az ajka körül. Eközben szemébe ötlük egy diszmagyaros, vasvilla bajszu mokány magyar bácsi, odalép hozzá s kedélyesen nyújtja a kezét:

— Urambátyám már nem Mayer?

— Nem, kegyelmes uram, én *Liebermayer* vagyok.

— **Csödmegszüntetés.** A szabadkai kir. törvényszék mint csödbíróság közhírré teszi, hogy a *Székely Simon* szabadkai kereskedő ellen nyitott csöd megszüntetett.

— **Ibrahim effendi a rendőrségnél.** *Ibrahim effendi* és állítólagos felesége most a rendőrség foglyai addig, míg azon kül- és belföldi városok rendőrségeitől, a melyeknek fényképeiket a mi rendőrségünk megküldötte, személyeikre nézve értesítés nem érkezik. Rendőrségünk bünygyi osztálya Berlinbe, Bécsbe, Stuttgartba, Münchenbe és Budapestre küldött e fényképekből és az összes iratokat és névjegyeket, a melyeket a letartóztatott párnál talált a megfelelő városokba továbbította, s így remélhetőleg hamarosan tisztában lesz a két csaló kiléte és viselt dolgai felől. A tegnap délután 4 órakor feladott sürgönyökre eddig csak Szegedről érkezett válasz, a mely szerint ott kétféle feljelentés történt ellenük.

— **Zsebmetszés a pályaudvaron.** Özv. *Percsetics Félix*nétől ma délelőtt a vasuti indóházban ismeretlen tettes egy 400 koronát tartalmazó pénztárczát elloptott. A tettes kézrekerítése iránt a rendőrség a legszelesebb körü intézkedéseket megtette.

— **Anyakönyvi hírek.** *Meghaltak:* *Weth Leopoldina* 7 hó, *Gékány József* 22 nap, *Szalai Lajos* 6 hó, *Ivkóvics I. Antónia* 29 év, *Pokornik Gergely* 6 hó. Született 9 fi, 5 leány.

## Magyar daltársulat Palicson.

Minden alkalmat meg kell ragadni, amikor a magyar nyelvvel kiszoríthatjuk a németet. A magyar daltársulatoknak pedig ez nagy hivatása. Nagy városainkban német zengerajok a lakosságnak épen azt az osztályát rontották izlésben, magyarosodásban egyaránt, amelynek minderre legnagyobb szüksége volt. De többet tettek. Ezek a zengerajok a maguk specialitásaival megmólyozták még a vérbeli magyarokat is. Szinte nagyvárosi szokássá vált a zengeraj.

Ezek ellen az izléstelen magyar ellenes daltársulatok ellen alakultak a magyar daltársulatok. Nehezen törnek maguknak utat de a nehézségektől nem ijednek vissza. Cél tudatosan küzdenek a magyar nyelv diadaláért a német fölött. Ez a cél mindenkinek mintegy kötelességévé teszi a magyar daltársulatok támogatását.

Egy ilyen kitűnő daltársulat időzött most városunkban. Ma akartak távozni, de többeknek kértére még itt maradtak azért hogy holnap csütörtökön Palicson hangversenyezzenek.

Hiszük is, hogy nem hiába maradtak itt s Palicson, ahol amugy is kevés az élvezet holnap sok, de nagyon sok hallgatójuk akad.

## István utcái csendélet.

Az István utca lakóitól a következő levelet kaptuk:

Tekintetes szerkesztőség!

Alig van négy ház az utcában, de azért a meglévő korcsma mellé, mint értesülünk, még egyet akarnak nyitni. Pedig ez az egy is fölösleges. Épen ezért reméljük is: a hatóság mai bölcs vezetősége nem csak, hogy nem engedélyezi a második korcsmát, de talán a már meglévőnek is más helyet jelöl ki.

Hiszen, úgy tudjuk, hogy a törvény értelmében a korcsmák csak oda engedélyezhetők, ahol arra a lakosságnak szüksége van, ahol az engedélyezést a közlekedés, a forgalmi, társadalmi és gazdasági viszonyok minden kétséget kizárólag okadatulják. Már pedig az István utcában ilyen körülmények nem fordulnak elő, mert az egész utca alig áll 8—10 házból és egészen a forgalmon kívül esik.

Mindezen letagadhatatlan körülmény még azt is indokoltá tenné, ha a már meglévőt is más helyre költöztetnék. Második korcsma engedélyezésére azonban ok fen nem fog.

Készülünk küldöttségileg is városunk polgármesteréhez, de így, a nyilvánosság előtt is kérjük, vegye figyelembe a fenálló viszonyokat és hasson oda, hogy az illetékes hivatal legalább a második korcsmát ne engedélyezze, nehogy ezzel a bicskázásairól amugy is híres utca teljesen lakatlanná váljék.

Több István utcai lakó.

## Közgazdaság.

— **Időjárás.** (A központi meteorológiai intézet távirati jelentése.) E hó 24-ére változó, melegebb időjárás várható, keleten sok helyütt csapadékkal.

## Gabonatözsde.

Budapesti gabonatözsde.

Gyenge kínálat és gyenge vételkedv mellett elkelt 16.000 mm. buza 5 fillérig magasabb árakon.



**Báró Vojnich István mandátuma.** A képviselőház igazoló állandó bizottsága tegnap délelőtt *Szent-Iványi* Árpád elnöklésével ülést tartott, a melyen *Belitska* Béni előadó referálásával *Vojnich* István báró újverbázi képviselő megválasztását tárgyalta s miután a megbízólevelet rendben találta, *Vojnich* István bárót a harmincz nap fenntartásával igazolta.

## Városi tisztviselőink helyzete.

I.

Évtizedek óta fenálló és sajtó sebek várják a gyógyító irt a városunkban uralomra jutott új aera részéről. Városi adminisztrációt, köz és vagyonsbiztonságunkat, kultúránkat, szellemi és anyagi életünket, közegészségünket, szóval mindent, mi nekünk becses és drága oly hivatalnoki kar látja el és irányítja, melynek legtöbb tagja a megélhetés gondjaival küzködik.

Szabadka város közönsége csak suttogva szabad hogy említse gazdag voltát, hogy annál inkább szembe szökőbb ne legyen a mostohaság, melylyel ezen százakra menő intelligens, s nem egy kiváló tehetségű taggal dicsekedhető tisztviselő karával elbánik. Vajjon meddig fog ez még tartani? Vajjon nem gondolja e ezen egyetértve hatalmas testület, hogy elérkezett immár az idő; a midőn az eddigi szerény, félénk és éppen ezért sokak által félremagyarázott, hiábavaló, könyörgésszerű kísérletezéseket abban hagyva, a jogos és méltányos követelés terére lépjen át?

Vajjon mire várhatnak tisztviselőink? A némaság és folytonos reménykedés mellett egy jobb jövőben, kiválóbb főtisztviselőink, mint *Vojnich* Máté, *Dulics* A. *Jenő*, *Lyubibratics* Kelemen stb. már kimerülhetnek a munkában. Gyermekük, családtagjaik jogosan és méltán követelhetik az őket megillető jogos anyagi támogatást. De miből, honnan? Öntudatra és önértetre ébredtek állami és egyéb országos és közintézmények szolgáltatásban álló testületek. Erélyes fellépésüket ime siker koronázza.

Sőt talán a munkás osztály harcza, mely

lami apácza kolostor a csendes mise alatt csak egy-egy alvó cigány rithmikus hortyogása rezdült át olykor a nehéz levegőn.

Egy fél óra múlva kint az utcásarkon, a nagy tükörelak előtt egy férfi állt meg, előbb fürkészve nézett szét, azután izgatottan járkált fel s alá a sarok körül.

A toronyóra egyet ütött s egy sötét mellékutcából szoknyasuhogás hallatszik. — Egy női árnykép bukkan elő, mely folyton közeledik s a lámpa fényénél megismerve a sarkon ácsorgó férfiut, félénken, bizonytalan léptekkel feléje tart.

A férfiú boldogan megy elébe s kezét csókolva udvariasan üdvözl.

— Ön maga a pontosság — folytató aztán gyöngéden — s ez szép öntől, hiszen ily helyzetben a várakozásnak minden pillanata egy öröklét!

— Oh uram, ha tudná, mily vakmerőséget követtem el! — Istenem, mint félek, remegek!

— De hiszen nincs veszély! Férje elutazott, jóbarátom, kinek az ön boldogító ismeretségét köszönhetem, teljesen meggyugtatott e felől!

— Oh de azért mégis félek! — Még nem alkudtam meg egészen lelkiismeretemmel!

Az egész világot egy új átalakulás elé állítja előbb-utóbb eredményt hozand. — Egyedül a mi tisztviselőink látszanak egy felsőbb gondviselészerű véletlenre várakozni.

Tisztviselő és város, mint munkás és munkaadó állanak egymással szemben. Egyik sem kívánhatja a másik egyéni és szellemi tőkájének kiaknázását megfelelő ellenérték nélkül; tessék ennek megélhetésére és családjának boldogulására a biztosítékot is szolgáltatni.

Hogy nagy a domestika, a polgárság terhei nagyok, azt elhiszem, igen jól tudom; de a ki nem tud fizetni, alkalmazottaitól munkát csak fizetésének arányában követelhet a szent igazság tanítása szerint

Mondjon le a tisztviselő, ha nem tarja eleendőnek fizetését, mondják némelyek. De ez megfontolatlan beszéd. Azon tisztviselő, kit már kihasználtak, nem mondhat le állásáról, hogy mások kegyelemkenyerén éljen meg.

Könnyű a jólétben biráskodni a nélkülözök felett. Ám tessék előbb megpróbálni a nélkülözést.

A régi polgármester, mert őt a Gondviselés nagy vagyonnal áldotta meg, nem birt fogékonyssággal a szegény tisztviselőtársasorsra iránt. Ugy hiszem azonban, meg vagyok róla győződve, hogy a mostani érdekes és közbecsülésnek örvendő polgármester előtt, aki szintén gazdag ember, ezen körülmény nem lesz kerékkötője a jogos kívánalmak teljeseledésbemenésének.

idb. Gálfi György.

## Egy tábornok kijelentése

Egy magyar születésű tábornok nyilatkozatát közöljük a Magyar Estilap nyomán. Nem fűzünk hozzá kommentárt, csak annyit jegyezzük meg, hogy akár megtörtént a nyilatkozat, akár nem, ami benne van, az igazság. Ez a nyilatkozat a következő:

— Ugyis mint tényleges szolgálattevő tiszt, ugyis mint magyar ember, mondhatom. nem az a lényeg, hogy a magyar tisztek viszhelyeztessenek a magyar ezredekhez és a magyar ezredek szellemére nem is az a főfontossága, hogy a tisztek mind magyarok

— Hiszen ez adja meg a helyzet igazi költészetét!

A tilosban ezerszer édesebb a boldogság varázsa mint a megszokott, jogos szabadság! Ne féljen édesem, ne féljen! — Ezzel gyöngéden karon fogta hölgyét s a kávéházba vezette.

A kaszirnő újból fölnezt regényéből s kellő szakértelemmel vevén szemügyre a jövővényeket, a feltűnően elegáns, csinos hölgyikét a poczakos termetű, pirosposztag arcú gavallér kíséretében, kinek vastag aranyóraláncza s a tündöklő gyűrűk kövér ujjain nem tévesztették el a hatást — azonnal felismerte a helyzetet s megindító szolgálatkészséggel lökte oldalba a közelben szundikáló pinczért.

— Méltóztassák, méltóztassák! — hebegett zavartan a pinczér s gépiesen nyitva szét egy mellék fülke függőnyeit, alázatos hajlongások közepett bocsájtá be előkelő vendégeit.

— Pommeryt! — szólt vissza a poczakos ur.

Igenis, kérem alássan — válaszolt a pinczér s nesztelen léptekkel surrant a pezsgő után.

(Folyt. köv.)

legyenek. Mert ez az utóbbi különben is kivihetetlen, minthogy magyar tisztek nem állanak még elegendő számban rendelkezésre. Az ellenzék az ő követeléseiben teljesen figyelmen kívül hagyott egyet, ami pedig szerintem igen nagy horderejű dolog és amit minden nehézség nélkül el is lehetne érni.

Ez pedig nem más, minthogy a magyar ezredek élére magyar ezredek kerüljenek. Ez kivihető és ez ellőn nem merülhet fel nehézség sem. Ha aztán az ezredes igazi magyar ember, az ezred szelleme is magyar lesz. Mert ha magyarul beszél az ezredes, magyarul fognak beszélni a tisztek is és ugy feltétlenül bele lehet oltani a magyar szellemet a regementbe addig is, míg kellő számban lesznek nevelve magyar tisztek is, akik aztán természetesen még jobban elősegitenék a magyarság ügyét a magyar ezredeküel.

## H I R E K.

Szabadka, július 22.

— **A pápa halálához.** A magyar kormány a pápa halála alkalmából a biborosi testületnek a külügyminiszterium utján fejezte ki részvétét. Gróf *Khuen-Hédervary* miniszterelnök a kormány nevében kondoleált Tallini biboros pronunciusnak.

— **Császka érsek a pápáért.** *Császka* György dr. kalocsai érsek legújabb körlevelében mély megindultsággal emlékezik meg a pápa haláláról s ódai szárnyalással méltatja halhatatlan érdemeit. Azután elrendeli, hogy egyházmegyéje minden templomában délben és este félóráig huzzák meg az összes harangokat. Ünnepeyes requiemeket rendel továbbá, melyekre a hatóságok is meghivandók. Kívánja, hogy minden papja legalább egy szent-misést mondjon el a Szent- atya lelkiüdvéért. Végül azon óhaját fejezi ki az érsek, hogy a katolikus körök és egyesületek gyászünnepeket rendezzenek XIII. Leo emlékére.

— **Helyettesítés.** *Schmausz* Endre főispán, az első osztályú végrehajtóvá választott *Vujkovits* Gyula helyére *Auer* Oszkár végzett joghallgatót helyettesítette másodosztályú végrehajtóvá *Baján*.

— **Választás.** *Veprovác* községében üresedésben levő aljegyzői állásra egyhangulag *Michler* Boldizsár priglevicza-szentiváni községi irnok választott meg.

— **Kerületi tanonoz- és segéd-munkakiállítás Szegeden.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara által rendezendő és kiváló sikerűnek ígérkező kerületi munkakiállítás ügyében az előkészítő munkálatok szépen haladnak előre. A kiállítók száma már felülhaladja a 800-at. A helybeosztás már megkezdődött és éppen azért a bejelentések elfogadása már már csak 1-2 napig tarthat. A kiállítás a polgári leányiskolában lesz és augusztus 11-én nyílik meg, a tárgyak beszállítása azonban már augusztus 1-én megkezdendő. A kiállítási bizottság e hó 24-én, pénteken délután 5 órakor ülést tart a kamarai székház üléstermében, mely alkalommal a kiállítás ügyén kívül a kapcsolatosan rendezendő kerületi iparosgyűlés is szóba kerül. E gyűlésre ugyanis eddig a kerülethez tartozó két vármegyéből több, mint 300-an jelentették be a részvételüket, mely szám a még hátralevő egy hó alatt remélhetőleg megkétszereződik. A gyűlés tudvalevően hasznos előadásokkal és a szegedi nagyobb ipartelepek, szövete-



zetek stb. megtekintésével lesz egybekötve. A vidéki iparosok az itteni szaktársak vendégszeretetére lesznek az elszállásolásnál utalva és ezért fokozott előkészületre lesz szükség.

— **Eljegyzés.** *Markovits* Károly vasuti tisztviselő eljegyezte *Geiger* Ilonkát, *Geiger* Gyula szabadkai kereskedő leányát.

— **Járőr-gyakorlatok.** Egyikét a legfárasztóbb gyakorlatoknak végezték az óriási hőségben a közshadseregbeli katonáink. A zombori közszászlóalj pénteken kora reggel, apró járőrökbe osztva, indult el Baja irányában, ahol Roglaticza körül találkoztak a szabadkai járőrökkel. A fárasztó menetelések után a harc kezdődött és fejlődött ki nagyon szépen, de a tüzelést a sztrájkoló munkások miatt beszüntették, nehogy a felizgatott tömegek azt higgyék, hogy a katonaság őket akarja ijesztgetni. A gyakorlatokat *Stanger* százados vezette. A tiszteket *Piloszánovits* József és özv. *Vojnich* Jakabné fényesen megvendégelték. A zombori zászlóaljnak hétfőn nagyszabású előrs felállítására volt a *Maximovics* csárda mellett, *Hettyei* Árpád főhadnagy parancsnoksága alatt. Délben erős tüzelés közepette történt a támadás, melyet nagyszámu közönség nézett végig.

— **Az aratók sztrájkja.** Bács-Topolyán eddig még nem akadt dolga huszárainknak. A környék csendesen van és így a kivételesen nyelt katonák csütörtökön talán már be is vonulhatnak. Más részről azt az értesítést kapjuk, hogy a Zomborban állomásozó közönsök minden pillanatban várják a parancsot, hogy a sztrájkterre vonuljanak.

— **A sikár fűsók ellen.** *Pitroff* Kornél kir. erdőfelügyelő sürgős beadványt adott be a városhoz, a városi tanács 212/933. szám alatt hozott határozatának mielőbbi érvényre juttatása iránt. A tanács ugyanezen határozatában kimondotta, hogy a sikár fűsók ellen, a kik a fenti homok lekötésére igen alkalmas sikár füvet ipari célokra szedik és ez által a homok felszabadítása következtében a legelőket veszélyeztetik, sürgős intézkedések vétessenek foganatba. A városi tanácsnak mely ezen ügyben már régóta intézkedett, újabb intézkedésre szüksége nincs. A sikarásás már régebben be van tiltva, s rendőrségünk százával bünteti a sikarásókat. A tolvajok ellen azonban nehéz intézkedni.

— **Kilépés a város kötelékéből.** *Schaffner* Mór volt szabadkai lakos a város kötelékéből való elbocsájtását kérte és egyben bejelentette, hogy mezőberényi illetőségű lett.

— **A Bácska írók albuma.** Érdekes cikksorozatba kezdett *Dudás* Gyula dr. A Bácskai írókat, régieket és újakat ismerteti ezen cikksorozatban. *Csupor* Gyula és *Grosschmid* Gábor ismertetésekkel kezdte meg cikksorozatát, melyet bizonyára mindenki érdeklődéssel fog olvasni.

— **Névmagyarosítás.** *Klatroboetz* Géza m. kir. esendőrőhadnagy, szabadkai lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel »Katoná»-ra változtatta.

— **Aratóünnep.** Csurogról írják: A gazda öröme teljes, mert az Isten áldása a ringó kalászokban bőséges és a dus vetés jól fizető rendekbe dül a kasza pengéje alatt. Ilyenkor illő, hogy örvendezzen a gazda és vigalommal megy bele a nagy aratási munkába, a mely az ő és munkásai egész évi fáradozásának gyümölcseit termi meg. Ilyen aratást megelőző ünnepet rendezett múlt vasárnap *Tary* István földbirtokos, ó-becsei tekintélyes polgár, csurogi tanyáján, ahol szí-

vesen látta óbecsei, csurogi és nádalyi jó barátait lakomára. Az óbecseiek vonattal mentek Bácsföldvárig, ahová a tréfás gazda feldiszipített zöld ágakkal és egy hordó sörrel megrakott szekeret küldött, a melyen a bácsföldváriak nagy bámulatára, tréfázva és sörözve ballagtak ki a tanyáig, ahol díszes sátorban, szépen terített hatalmas asztalon pompás ebédre várta a vendégeket. A husz tagból álló uri társaság vig borozás, számtalan toaszt, a földvári cigányzene és táncz mellett kedélyesen mulatott éjfélén túl, sőt egy része reggelig és így kellemes emlékekkel tértek haza a vendégszerető *Tary* István tanyájáról.

— **Új bérletjegyek tanulók részére.** Vakációban tanuló bérletjegyek vannak a villamoson Palicsra ki és onnan be. Az igazgatóság most a tanulók számára új bérletjegyeket csináltat, melyeken ellenőrizhető az utazás száma. Ezek szerint a jegyek szerint a bérletjegyet váltó tanulók napjában csak kétszer utazhatnak Palicsra ki és kétszer onnan be.

— **A Mayerek.** Egyik vidéki városkában történt az alábbi eset, nem is olyan régen. Miniszterjárás volt. A város polgármestere és előkelői frakkokban és fehér keztüben fészengtek az állomási perronon. Végre berobogott a várva-várt vonat. A kegyelmes »ruganyos léptekkel« szált le a kocsiról s a vörösképi podeszta »rózsahajnalos és virágillatos« üdvözlője után megkezdődtek a bemutatások.

— Mayer börgyáros!

— Örvendek.

— Mayer bizottsági tag!

— Örvendek.

— Mayer igazgató!

— Örvendek, — szolt a kegyelmes s finom mosoly játszadozott az ajka körül. Eközben szemébe ötlök egy diszmagyaros, vasvilla bajszu mokány magyar bácsi, oda lép hozzá s kedélyesen nyújtja a kezét:

— Urambátyám már nem Mayer?

— Nem, kegyelmes uram, én *Liebermayer* vagyok.

— **Csödmegszüntetés.** A szabadkai kir. törvényszék mint csödbíróság közhírré teszi, hogy a *Székely* Simon szabadkai kereskedő ellen nyitott csöd megszüntetett.

— **Ibrahim effendi a rendőrségnél.** *Ibrahim* effendi és állítólagos felesége most a rendőrség foglyai addig, míg azon kül- és belföldi városok rendőrségeitől, a melyeknek fényképeiket a mi rendőrségünk megküldötte, személyeikre nézve értesítés nem érkezik. Rendőrségünk bünygyi osztálya Berlinbe, Bécsbe, Stuttgartba, Münchenbe és Budapestre küldött e fényképekből és az összes iratokat és névjegyeket, a melyeket a letartóztatott párnál talált a megfelelő városokba továbbította, s így remélhetőleg hamarosan tisztában lesz a két csaló kiléte és viselt dolgai felől. A tegnap délután 4 órakor feladott sürgönyökre eddig csak Szegedről érkezett válasz, a mely szerint ott kétféle feljelentés tétetett ellenük.

— **Zsebmetszés a pályaudvaron.** Özv. *Peresetics* Félixnértől ma délelőtt a vasuti indóházban ismeretlen tettes egy 400 koronát tartalmazó pénztárczát ellopott. A tettes kézrekerítése iránt a rendőrség a legszelesebb körű intézkedéseket megtette.

— **Anyakönyvi hírek.** *Meghaltak:* *Weth* Leopoldina 7 hó, *Gékány* József 22 nap, *Szalai* Lajos 6 hó, *Ivkovics* I. Antónia 29 év, *Pokornik* Gergely 6 hó. Született 9 4 fi, 5 leány.

## Magyar daltársulat Palicson.

Minden alkalmat meg kell ragadni, amikor a magyar nyelvvel kiszoríthatjuk a németet. A magyar daltársulatoknak pedig ez nagy hivatása. Nagy városainkban német zengerajok a lakosságnak épen azt az osztályát rontották izlésben, magyarosodásban egyaránt, amelynek minderre legnagyobb szüksége volt. De többet tettek. Ezek a zengerajok a maguk specialitásaival megmólyozták még a vérbeli magyarokat is. Szinte nagyvárosi szokássá vált a zengeraj.

Ezek ellen az izléstelen magyar ellenes daltársulatok ellen alakultak a magyar daltársulatok. Nehezen törnek maguknak utat de a nehézségektől nem ijednek vissza. Cél tudatosan küzdenek a magyar nyelv diadaláért a német fölött. Ez a cél mindenkinek mintegy kötelességévé teszi a magyar daltársulatok támogatását.

Egy ilyen kitűnő daltársulat időzött most városunkban. Ma akartak távozni, de többeknek kértére még itt maradtak azért hogy holnap csütörtökön Palicson hangversenyezzenek.

Hisszük is, hogy nem hiába maradtak itt s Palicson, ahol amugy is kevés az élvezet holnap sok, de nagyon sok hallgatójuk akad.

## István utczai csendélet.

Az *István* utcza lakóitól a következő levelet kaptuk:

Tekintetes szerkesztőség!

Alig van négy ház az utczában, de azért a meglévő korcsma mellé, mint értesülünk, még egyet akarnak nyitni. Pedig ez az egy is fölösleges. Épen ezért reméljük is: a hatóság mai bölcs vezetősége nem csak, hogy nem engedélyezi a második korcsmát, de talán a már meglévőnek is más helyet jelöl ki.

Hiszen, úgy tudjuk, hogy a törvény értelmében a korcsmák csak oda engedélyezhetők, ahol arra a lakosságnak szüksége van, ahol az engedélyezést a közlekedés, a forgalmi, társadalmi és gazdasági viszonyok minden kétséget kizárólag okadatolják. Már pedig az *István* utczában ilyen körülmények nem fordulnak elő, mert az egész utcza alig áll 8—10 házból és egészen a forgalmon kívül esik.

Mindezen letagadhatatlan körülmény még azt is indokoltá tenné, ha a már meglévőt is más helyre költöztetnék. Második korcsma engedélyezésére azonban ok fen nem fog.

Készülünk küldöttségileg is városunk polgármesteréhez, de így, a nyilvánosság előtt is kérjük, vegye figyelembe a fenálló viszonyokat és hasson oda, hogy az illetékes hivatal legalább a második korcsmát ne engedélyezze, nehogy ezzel a bicskázásairól amugy is híres utcza teljesen lakatlanná váljék.

Több *István* utcza lakó.

## Közgazdaság.

— **Időjárás.** (A központi meteorologiai intézet távirati jelentése.) E hó 24-ére változó, melegebb időjárás várható, keleten sok helyütt csapadékkal.

## Gabonatözsde.

Budapesti gabonatözsde.

Gyenge kínálat és gyenge vételkedv mellett elkelt 16.000 mm. buza 5 fillérig magasabb árakon.



A többi termények változatlanul zárultak.  
A satárüzlet nyugodt forgalom mellett szilárd irányú utáé némileg gzengebben zárult.

	Kezdeté	Változás
Buza májusra	—	—
Buza okt.-re	720	717—718
Buza ápr. 1904	747	741—743
Rozs		
Rozs okt.-re	620	617—618
Rozs		
Zab májusra	—	—
Zab		
Zab okt.-re	533	534—533
Tengeri májusra	—	—
Tengeri júliusra	631	632—631
Tengeri aug.-ra	627	626—627
Tengeri májusra	500	497—498
Repce aug.-ra	11.30	11.30—11.40
Repce		

Felelős szerkesztő : ;

**DUGOVICH IMRE**

## HIRDETÉSEK.

### Hirdetmény.

Alulírott zárgondnok közhírré teszi, hogy a néh. Mukics Károly féle és a szabadkai 18186 belterületen 37325/2 és 37335/2—6 hrsz alatt felvett nagyfényi 23 hold 1286 □-öl szántó az 1903—1904-ig terjedő gazdasági évre f. évi július hó 26. napján d. e. 9 órakor dr. Lipócsencsics Lázár ügyvéd-irodájában bírósági végrehajtó közbenjöttével megtartandó árverés útján hasznbérbe fog adatni.

Szabadkán, 1903. július hó 21.

**Mukics Jakab.**  
zárgondnok.

### Kladek Kázmér

díszszoba festő és mázoló Szabadkán  
Bercsényi-utca, 669. szám.

Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, a legkényesebb izlésű szobák, vendéglők és termek festészetét — enyv, olaj, vagy tempera kivitelben

**jutányos árak mellett.**

Gazda közönség figyelmébe!

### Weitzenfeld Márczell

kender-, kötél-, zsinog-, zsák-  
és ponyva raktára.

**SZABADKA**

Kovács u. 294 sz. Telefon 190

Az aratás alkalmából  
ajánlja dusan berendezett  
zsák és ponyva raktárát.

## A mű festőhez

**czímzett egyházi szer és festék-kereskedés,**  
**mű és iparfestészeti terem megnyitás.**



Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a közel husz éven át főnálló üzletemet megnagyítom és kibővitem

**egyházi szer és festék-kereskedéssel.**

A »Műfestőhez« címzett kereskedésben elfogadtatnak megrendelések egyházi képfestésre, portraifestésre, templom festésre bármely stylben; szobafestések magyar stylben; termek és szállodák modern kifestése; aranyozások, o tár-éplések, szobrok polikromronása, másolások, szóval minden a műfestési és festési szakmába vágó munkák.

Előnyös beszerzési források lehetővé teszik, hogy *eredeti gyári árakban számíthatok, s így ve-vőmet olcsón és szolidan szolgálhatom ki.*

Ajánlom továbbá a festőknek és háztulajdonosoknak

le gujabb találmányomat

**nedves falaknak szárazza tétele végett festés által,**  
mely feleslegessé tesz minden grundolást, s hulladék leválást. Ezen új találmányom

**a Bátorí magyar új enyv,**

a mely kizárólag csak nálam kapható. — 100 kiló 25 kor., ugy, hogy meghigitva egy kiló enyv csak 4 fillérbe kerül. De a festőnek azáltal is nagy előnye van, mert oly kész enyvvet kap, amelyet bármily vízzel megritkíthat, szagtalan, főzni nem kell és sok időn át tartható, mert nincs romlásnak kitéve.

*Festőmestereknek 1 kilónként is szolgálom, 1 kiló 10 fill. a mi egy m enyezethez vagy egy falnak elégséges.*

**Bátorí (Blaskovits) Mihály**

**műfestész Szabadkán.**

*Üzlet: Deák-utca Joó-féle ház. Lakás: VII. kör, Erdő-utca 66. sz.*

*Olvasd!*

*Olvasd!*

## ENGL ADOLF

varrógép-kerékpárraktára és házi sürgöny (villamos esengetyű) installáló intézete.

**Szabadkán, Kossuth-utca**

a „Pest szálloda“-nak és dohány nagyüzletének átellenében.

elsőrendű varrógépeit — részletfizetésre is, és a cöntinens legjobb kerékpárját, a „Styria“-t, a melynek főképviseleje, egyszersmind Szabadka és a megye nagyobb területére.

Különösen felhívja a hölgyközönség figyelmét **műhímzőgépekre**, a melyekkel bármilyen complicált mintájú hímzést **művésziesen** lehet előállítani.

Minták és gépek bármikor megtekinthetők és szaktanítás INGYEN.

Bevezet házi sürgönyöket (villamos esengőket és elfogad mindennemű e szakba vágó valamint bármilyen gépjavitást, lelkiismeretes, pontosan és olcsón.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

SÜRGÖNY-CZIM: DÁNIEL SZABADKA

AJÁNlja A DUSAN FELSZERELT CSERÉPKÁLYHA- ÉS CEMENTÁRÚ RAKTÁRÁT

**DÁNIEL JÓZSEF**  
Szabadka

CSERÉPKÁLYHA-KÉSZITŐ  
ÁLLANDÓ MINTARAKTÁR:  
BATTHÁNYI-UTCZA, CSAJKÁS-FÉLE HÁZ

ELVÁLLAL MINDENFÉLE, E SZAKMÁBA VÁGÓ MUNKÁT.